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 2011-2012 учебный год.
Часть 1. Задания с выбором одного правильного ответа (20 баллов):

1. К проявлениям абиотических факторов нельзя отнести:

а) расселение одуванчика лекарственного;
б) расселение коробочки дуба;

в) распространение желудей дуба;


г) перенос пыльцы мятлика.

2. Глубина проникновения корней растений в условиях нормальных температурного и водного режима зависит от:

а) наличия почвенных микроорганизмов; 
б) наличия элементов питания;

в) содержания атмосферного воздуха;

г) глубины проникновения света

3. Явление замора, т.е. массовой гибели обитателей водной среды, может быть вызвано:
а) нехваткой пищи;


б) недостатком кислорода;

в) отсутствием света;


г) наличием паразитов

4. Улучшают условия для произрастания корней растений, разрыхляют и перемешивают почву, при этом существенно повышая почвенное плодородие:
а) кроты и землеройки;



б) дождевые черви;

в) личинки хрущей и щелкунов;

г) медведки и  мокрицы

5. Способность видов к увеличению численности в геометрической прогрессии сдерживают:
а) погодные условия;



б) отношения между поколениями;

в) ресурсы местообитания;


г) сезонные ритмы жизни

6. К жароустойчивым прокариотам относят некоторые виды:
а) цианобактерий;



б) голосеменных растений;

в) мхов;





г) папоротников

7. Процесс подготовки растений к перенесению ими морозов заключается в:
а) прекращении роста;


б) накоплении сахаров;

в) синтезе жиров;



г) денатурации белков

8. Совокупность особей считают популяцией, если:
а) у них наблюдается определенное внешнее сходство и они населяют общую территорию;

б) они принадлежат к одному виду;

в) они занимают общую территорию и свободно скрещиваются между собой, принося плодовитое потомство;

г) они населяют общую территорию, и между ними наблюдается пищевая конкуренция.

9. В полосе широколиственных лесов в разных дубравах встречаются такие растения, как:
а) черника, зеленые мхи;
б) лилия белая, рдест курчавый;

в) клен, лещина;  

г) лиственница европейская, можжевельник высокий

10. Наиболее уязвимой частью биоценозов являются:
а) многочисленные виды; 

б) доминирующие виды;

в) малочисленные виды;

г) средообразующие виды

11. Взаимовыгодные отношения между разными видами, без которых существование особей становится невозможным, называют:
а) мутуализмом;



б) комменсализмом;

в) аменсализмом;



г) нейтрализмом

12. Для обеспечения круговорота веществ экосистеме необходимо наличие таких составляющих, как:
а) биогенные элементы, продуценты, консументы, редуценты;

б) продуценты, сапротрофы, консументы, паразиты;

в) продуценты, редуценты, консументы;

г) биогенные элементы, продуценты, консументы

13. Возросший дефицит пресной воды вызван в основном:
а) ухудшением климата;
б) резким глобальным уменьшением объема грунтовых вод;

в) загрязнением водоемов;

г) глобальным засолением почв.

14. Особенно сильно подвергаются водной эрозии почвы, расположенные на:
а) плоской поверхности без растительности;

б) плоской поверхности со слабой растительностью;

в) наклонной поверхности, заросшей кустарником;

г) наклонной поверхности, заросшей травой

15. Основным типом особо охраняемых территорий являются:
а) заказники;



б) природные парки;

в) биосферные заповедники;

г) национальные парки

16. Климатические ресурсы относят к разряду:
а) неисчерпаемых; 



б) исчерпаемых возобновимых;
в) исчерпаемых невозобновимых;

г) возобновимых

17. Плотность грунта влияет на распределение наземных животных, которые используют почву:
а) в качестве убежища от хищников;

б) для испарения излишков влаги;

в) для внутрипопуляционных контактов;

г) при выведении токсичных продуктов обмена

18. Постоянное вмешательство со стороны человека требуется для существования:
а) экосистем пресных водоемов;

б) природных экосистем суши;

в) экосистем Мирового океана;

г) агроценозов 

19.Вещество, которое вносит наибольший вклад в возникновение «парникового эффекта»: 
а) фреоны;  б) угарный газ; 
в) серный газ; 
г) углекислый газ 
20.Кто из ученых сформулировал следующие четыре «закона экологии»?

*Все связано со всем.

*Все должно куда-то деваться.

*Природа знает лучше

*Ничто не дается даром

а)   Т.Шарден         б)  Ю.Либих        в)  Б.Коммонер       г) В.Вернадский



Часть 2. Задания с обоснованием правильного ответа. 
         (21 – выбрать правильный ответ о обосновать его; 22 – обосновать все варианты: правильный и неправильные) 

21. Зоомасса суши (2 балла):
а) примерно равна фитомассе;

б) во много раз меньше фитомассы

в) значительно превышает фитомассу

г) зависит от географического распределения автотрофов
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
22. В условиях урбанизации (крупного города) происходят следующие изменения абиотических факторов (8 баллов):
а) снижение температуры, увеличение скорости ветра и кислотности;

б) повышение температуры и скорости ветра, снижение кислотности;

в) снижение температуры и скорости ветра, снижение кислотности;

г) повышение температуры, снижение скорости ветра, повышение кислотности

 _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Часть 3. Вопрос с развернутым ответом.

23. В какой части своего ареала вид более требователен к условиям окружающей среды? Почему? (5 баллов).
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
